



本期关注: 今年6月是第22个全国“安全生产月”

活动主题:“人人讲安全、个个会应急”

我市

坚决防范化解危险化学品重大安全风险



本报讯(记者 罗丽)今年以来,我市以安全生产十五条硬措施和我省细化的56条措施为指导,全面贯彻省委、省政府关于危险化学品安全生产工作部署,深入推进重大事故隐患专项排查整治2023行动,强化组织领导和责任落实,全面落实企业主体责任、部门监管责任和地方党政领导责任,以国务院安委会专家指导服务为技术支撑,持续落实“一防三提升”要求,不断拓展三年行动和危化品安全风险集中治理成效。

防控重大风险方面,暂停了风险高的硝酸铵溶液生产项目上马,落实准入条件和“禁限控”目录指导项目立项要求,扎实推进化工园区整治提升和认定,持续开展装置设备带

“病”运行整治,共排查出51户企业334条隐患,已完成整改213条,其余问题正有序整改;提升本质安全方面,退出了高危细分领域的硝化和氟化危险工艺生产装置,提前完成了2户4.3米焦化企业的安全退出;提升人员素质方面,继续开展危险化学品企业工伤预防,开展了1056名监管人员培训招商工作;提升智能管控方面,持续开展以设计诊断复核整改和“四个清零”滚动复查为重点的专项整治,精细化工自查问题61条,已整改49条,对128户企业开展设计诊断复核,发现问题3893条,已整改2288条,组织23户企业开展双重预防数字化建设提升工作,实现了生产现场人员定位、线上隐患排查治理等场景的应用。

为确保全市危险化学品领域安全生产形势持续稳定,市政府专门召开了危化行业安全警示教育会议,开展了以“打非治违”为重点的化工医药专项整治和以事故风险评估等为重点的反思月活动,聘请专家对精细化工企业开展了安全风险评估,开展安全培训4次,组织进行教育5200余人次,企业自查隐患3414条,已整改2966条,部门执法检查安全隐患902条,已整改治理773条,责令停产整顿2户,确保企业安全管理到位,防控措施有效,隐患整改闭环。与此同时,按照全国危险化学品重大危险源企业专项检查的部署安排,深化危险化学品安全监管和消防救援机构“消地协作”机制,精心推进实施,33户重大危险源企业按时完成了自查。

下一步,我市将继续强化各项工作的落实,对典型问题和重大隐患公开曝光,推动各项任务落实落地,取得实效,为全市危险化学品安全生产形势稳定好转提供支撑,为经济发展营造安全稳定环境。

吕梁消防

紧盯隐患重点 敲门入户指导



本报讯(记者 李雅萍)“着火了,赶紧灭火,居民们迅速疏散。”5月16日,离石区消防大队组织人员深入田家会街道高层建筑,开展消防安全演练。消防人员向居民宣讲了日常消防知识、火灾成因、火灾逃生的技巧、如何自救等知识,讲解了灭火器的种类、性能及使用方法和注意事项。现场模拟了小型着火点,指导小区居民、物业人员使用灭火器对着火点进行扑灭。

为了遏制高层建筑火灾发生,全力保障人民群众生命财产安全,近期,我市消防救援队伍主动出击、精准发力,通过组建消防技术服务队开展检查指导,现场帮扶督

改隐患并开展法规普法、增设充电桩、规范消防车通道等措施,持续推动高层建筑及时发现问题,有效整改火灾隐患,切实筑牢高层建筑消防安全“防护网”。

全市消防部门针对高层建筑用火用电消防安全管理情况、建筑消防设施运行情况、消防车通道、安全出口和疏散通道是否畅通,是否违规使用易燃可燃保温材料等情况进行实地检查,开展“体检式”服务,日前检查高层建筑1080栋,发现火灾隐患或违法行为1600余处,下发责令改正通知书40份。

全市各级消防救援大队以及基层消防救援站也积极开展高层建筑“六熟悉”和灭火救援实战演练,对辖区高层建筑逐一摸排,对消防水源、消防设施、装备器材开展效能测试。针对高层建筑火灾内攻难、救生难、供水难、灭火难的特点,组织了9个现役消防队和10个专职消防救援队伍、106辆消防车、300余名指战员和消防专职队员分步开展顶层消火栓出枪灭火、沿疏散楼梯蜿蜒、垂直铺设水带供水、举高消防车外部灭火、建筑内部器材集结点设置、远程供水保障等方面的测试,根除实战中的器材提取、水带铺设、车辆展开、安全警戒、设施应用等方面存在的突出问题,进行了宣讲示范,强化了实战效能。

“消防专业人员的人户宣讲、应急演练进一步提高了小区物业工作人员的火灾应急处置能力,强化了小区居民消防安全意识,加强了居民应对突发火灾时的自救能力。”离石区田家会街道田家会社区负责人说道。

市规划和自然资源局

织密织牢地质灾害“防护网”



本报讯(记者 刘丽霞)地质灾害防治工作是一项事关百姓的“生命工程”。我市地处吕梁山区,为典型的黄土高原地貌,地质构造复杂,地理条件特殊,沟谷发育,全境都是地质灾害易发区。今年以来,市规划和自然资源局充分发挥自然资源部门组织、协调、监督、指导职能,坚持预防为主和应急处突相结合,加强地质监测,及时排查和消除风险隐患,切实织密织牢地质灾害“防护网”。

今年1月底,该局印发了《关于立即组织开展地质灾害隐患排查的紧急通知》,要求各县(市、区)组织开展地毯式的地质灾害隐患排查;制定了《吕梁市地质灾害隐患排查整治工作方案》,建立了日报制度,从2023年1

月29日至2023年4月30日,开展了为期3个月的冻融期地质灾害隐患排查整治行动,重点对高陡边坡、削坡填沟建设区、人口密集区域、工程建设项目区、道路沿线、各类新建房、自建房等进行排查,全面摸清我市地质灾害隐患底数。6月8日,在全国、全省汛期地质灾害防治专题部署会议后,立即召开了全市汛期地质灾害防治专题部署会议,进一步贯彻落实会议精神并对全市汛期地质灾害防治工作进行安排部署,切实消除风险隐患,确保人民群众生命安全。

在地质灾害隐患排查整治专项行动中,各县(市、区)明确技术支持单位和排查整治人员1000余人,突出重点区域、重要部位、重点环节,对人口密集的城乡结合部、山区削坡填沟建设的居民聚集区、公路边坡、施工工地、临时工棚等开展全面排查。截至目前,我市累计排查巡查地质灾害隐患15738处,其中新排查1114处,排查新发现地质灾害隐患点171处,对排查出的地质灾害隐患点全部纳入了群测群防体系,落实了“三个责任人”,因地制宜进行了分类处置,全面筑牢地质灾害防治安全底线。

此外,该局积极开展地质灾害预警和群测群防系统建设,强化与气象、应急、水利、住建等相关职能部门的配合联动,完善监测预警信息共享平台和联合会商机制,及时更新全市地质灾害防治工作人员联系名单,确保气象风险预警信息能够及时传达。同时,把发动群众作为防灾的主要措施,紧紧围绕“防范化解灾害风险、筑牢安全发展基础”主题,宣传教育不断向基层拓展,向群众延伸,切实提高人民群众识灾、防灾、避灾能力。

市应急管理局

专项行动护航非煤矿山安全



本报讯(记者 张娟娟)“全市非煤矿山执法人员和有经验的企业专业技术人员,分成4组,对全市非煤矿山企业进行交叉检查。”日前,在一次非煤矿山综合整治会议上,市应急管理局按照《全省非煤矿山安全生产百日攻坚行动方案》要求,为保障全市非煤矿山安全生产形势持续稳定,扎实有效开展了“吕梁市非煤矿山安全风险保安调研活动”。

我市现有各类非煤矿山企业178座,其中地下矿山36座(37个系统)、露天矿山11座、小型露天采石场62座、砖瓦粘土33座、尾矿库19座、配套选矿厂8座,采掘施工单位9户。其中正常生产企业62户,停产企业56户。尽管现

在仍有众多非煤矿山企业未复工复产,百日攻坚行动中,我市依旧严格按照全省百日攻坚行动方案要求,对照时间节点,及时制定本辖区矿山安全生产百日攻坚行动方案,认真开展企业自查自纠,市县全面排查。对现在复产的企业,市级层面市重点监管矿山100%全覆盖,县级层面对所辖矿山100%全覆盖进行了检查。同时督促矿山通过自查自纠、滚动排查和持续整改,消除安全生产隐患。

全市高度200米以上的高陡边坡,堆置高度200米以上的排土场和采场严格落实了监测预警机制,安装了在线监测,严格按照国家标准或者行业标准进行了稳定性分析,生产矿井全部对采空区进行了全面调查和彻底治理并及时治理生产过程中形成的新采空区,按照“一企一档”建立本辖区采空区治理工作档案。

“百日专项行动”以来,全市共成立检查组17个,检查矿山数250个,查出一般隐患937项,重大隐患0项,行政处罚处罚次数15次,检查罚款33万元,无停产停建整顿、停止作业采掘国家、省、市、县安全生产许可证、提请关闭等情况。目前,市应急管理局组织全市13个县市区有执法资格的非煤矿山监管人员,对全市非煤矿山企业对标对表进行检查,检查出的问题由属地应急管理局下达执法文书,有重大隐患的由安委办挂牌督办。

下一步,市应急管理局将结合大检查,积极推进安全标准化创建工作,对全市非煤矿山企业进行汛期安全生产专项检查,同时,推广先进适用技术装备,严厉打击违法违规行,狠抓重点环节的专项治理,保障我市非煤矿山安全生产形势持续稳定向好。

市交警支队

严防控 守底线 确保交通安全



本报讯(记者 刘少伟)“大货车左右侧和前后都存在一定的视觉盲区,大家一定要提高警惕,避开这些盲区,确保自身安全。”6月12日,市公安局交警支队宣教科联合直属三大队和国道209大队走进离石区信义镇葫芦文化生态园开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动,市交警支队直属三大队大队长甄立峰借助展板宣传结合辖区典型交通事故,向村民们讲解道。

交通安全事关经济社会发展大局,也连着千家万户。近年来,我市持续加大交通安全宣传力度,不断开展“一带一盔”、高风险运输企业名单曝光、严查醉酒驾驶等执法活动,有

力地维护了全市的道路交通安全。但由于闯红灯、不按道路规划行驶等违法行为引发的交通事故时有发生,暴露出群众交通安全意识尚需进一步提升。今年以来,市公安交警支队坚定不移严防控、守底线,积极推进源头隐患排查治理、交通安全风险预测预警、交通安全宣传教育体系建设,强化重点事故隐患排查整改,健全完善交通事故深度调查研究机制,着力提升交通事故预防“减量控大”的核心力。坚定不移破难题、求实效,紧盯城市堵点抓治理,持续强化“三见警”勤务机制,提高路口“管事率”,构建路面查处、溯源治理、源头防范治理机制。紧盯农村道路抓提升,协调有关部门在改造提升农村公路的同时,同步启动“一灯一带”和“三必上”“五必上”建设,全面完成部、省任务指标,从源头上解决农村道路“管不好”的问题。紧盯综治力量抓基础,进一步提升“两站两员”的履职能力,不断做强基层群防群治力量,努力打通农村交通安全的“最后一公里”,着力提升文明城市创建和农村交通安全的竞争力。同时,坚定不移抓服务、惠民生,积极推动基础项目建设,全力提升服务群众水平,彻底整治窗口顽瘴痼疾,狠抓“九率一度”提升,着力提升公安交管改革发展的源动力,确保全市道路交通安全形势平稳。

“为确保各项工作顺利推进,我们坚定不移强素质、转作风,在坚持政治建警、全面从严治警、深化素质强警的基础上,进一步强化规范执法,牢固树立执法为民的理念,坚持宽严相济的原则,让公安交警执法既有力度又有温度。”市公安交警支队支队长刘亚楼表示。

华晋焦煤沙曲一号煤矿

强化瓦斯治理 筑牢安全生产底线



本报讯(记者 李亚芝)安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。近年来,华晋焦煤沙曲一号煤矿始终把安全放在生产第一位,放在企业高质量发展第一位,强化瓦斯“零超限”理念,大力推进瓦斯综合利用工程,深度推进“三区联动”瓦斯治理模式,摸索出一套适合矿井的瓦斯综合治理技术,使瓦斯灾害威胁程度逐年降低,有效防范和遏制瓦斯事故,创造稳定的安全生产环境。

深化瓦斯防治的思想认识,创新理念思路。瓦斯作为煤炭开采的伴生资源,一直被视为威胁安全生产的“杀手”。该矿坚持忧患意识和底线思维,强化瓦斯“零超限”理念,坚持瓦

斯抽采优先,先抽后建,先抽后掘,先抽后采。追求煤层“零突出”,加强风险管控和隐患排查治理双重预防性工作机制,防范突出事故。同时,持续探索“气-电-热”的瓦斯综合利用模式,深入挖掘瓦斯高值化利用潜能,减少碳排放。

提升科学瓦斯防治管理水平,强化瓦斯治理的科学性。该矿不断优化全方位、立体式的“三区联动”(规划区、准备区、生产区)瓦斯抽采治理模式和“采煤采气一体化”“煤与瓦斯共采”的立体式瓦斯抽采体系,利用本煤层抽采、上下邻近层抽采、底抽巷穿层抽采、高位大直径钻孔裂隙带抽采、采空区钻孔(埋管)抽采、地面钻井抽采及地面钻井与井下水平钻孔对接抽采等多种方法,形成了全方位立体抽采格局,实现“钻、抽、掘、采”的良性循环。

加强技术支撑,强化瓦斯防治技术的先进性。推广应用地面钻井、井下穿层钻孔大直径预抽、保护层开采及卸压区域预抽等瓦斯抽采技术,提高瓦斯治理和防突工作水平。推广应用先进适用技术工艺,水力冲孔、水力割缝、水力压裂、深孔控制顶板冒落、CO2增透等卸压增透技术,为瓦斯治理提供有力的科技支撑。

下一步,华晋焦煤沙曲一号煤矿将继续防风险、除隐患、抓安全、保底线,努力探索煤与瓦斯共采新模式,做到地面与井下抽采立体协同,实现采前、采中、采后“三区联动”的时空衔接,确保“四量”平衡,逐步形成多煤层一区域一局部三级精细化煤与瓦斯共采,使煤与瓦斯共采两种资源合理开发和利用。

